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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Модернізація системи спеціальної освіти 

вимагає особливої уваги до формування в учнів базових передумов навчальної 

діяльності, однією з яких виступає мовлення. Одним із його компонентів, який 

відповідає за формування рецептивних і продуктивних граматичних навичок, є 

граматична складова мовлення. З лінгвістичної точки зору, це багаторівневе 

утворення, яке включає низку мовознавчих розділів таких як фонетика, 

морфологія, синтаксис, просторовий праксис. Засвоєння їх змістових 

характеристик є важливим компонентом повноцінного мовленнєвого розвитку 

дітей із особливими освітніми потребами. 

Особливої уваги потребує формування граматичних категорій у 

молодших школярів, оскільки у цьому віці зароджуються основи довільного, 

цілеспрямованого та розгорнутого мовлення. На заняттях вчителі фіксують 

увагу на необхідності давати розгорнуті відповіді на запитання, говорити 

повними фразами, працювати за планом. Водночас, у дітей з інтелектуальними 

порушеннями ці вміння формуються більш повільними темпами, ніж у нормі. 

На це звертали увагу різні дослідники. Зокрема, змістові аспекти 

аграматизмів у мовленні вивчали Г. Жаренкова, Н. Жукова, В. Ковшиков, 

Т. Туманова, Т. Філічева, Г. Чіркіна. Граматичні закономірності, пов’язані з 

низьким рівнем лінгвістичних узагальнень та недостатністю комбінування 

мовних, знаків розкриті у працях М. Гнєзділова, Р. Лалаєвої, В. Петрової, 

Є. Соботович, Л. Спірової, М. Феофанова, Л. Халілової. Відхилення в засвоєнні 

граматичних засобів, що позначають просторові відносини, окреслено у 

наукових розвідках Е. Вавінової, О. Веліченкової, Ю. Горбачевської, 

А. Колеснікової, О. Маліованової, Н. Рудакової. 

Виходячи з аналізу лінгвістичної структури у дітей із порушеннями 

інтелектуального розвитку, можна стверджувати, що несформованість 

граматичної будови мовлення, яку відмічено у вказаних наукових джерелах, є 

прямою перешкодою до засвоєння важливих навчальних знань, необхідних для 

життя у суспільстві. Важливість наукової проблематики та недостатня її 
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розробленість є мотиваційним чинником для проведення необхідних наукових 

досліджень, які викладено нами у темі «Особливості формування граматичних 

категорій у молодших школярів з  інтелектуальними порушеннями». 

Метою дослідження визначено особливості формування граматичних 

категорій у молодших школярів з  інтелектуальними порушеннями 

Основні завдання окреслено такими положеннями:  

1. Теоретичне дослідження  підходів у вивченні граматичної будови мовлення 

у дітей молодшого шкільного віку. 

2. Експериментальне дослідження особливостей функціонування граматичних 

категорій у молодших школярів з  інтелектуальними порушеннями. 

3. Шляхи та особливості формування граматичних компетенцій  у молодших 

школярів із  порушеннями інтелектуального розвитку.  

Об’єктом дослідження визначено особливості граматичної будови 

мовлення у молодших школярів з  інтелектуальними порушеннями. 

Предметом є шляхи та особливості формування граматичних категорій у 

молодших школярів з  інтелектуальними порушеннями. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали такі наукові 

розробки: 

 вчення В. Глухова, І. Зимньої, В. Ковшикова, О. Леонтьєва, М. Шеремет про 

психолінгвістичну структуру мовленнєвої діяльності в цілому і складових її 

окремих ланок; 

 положення Є. Соботович про диференційні відмінності  специфічних 

відхилень граматичної будови мовлення, викликані інтелектуальним 

дефектом і парціальними порушеннями мовленнєвої функції; 

 трихотомічна спрямованість наукових лінгвістичних розвідок Л. Щерби на 

вивчення трьох основних компонентів: мовленнєвої діяльності, мовного 

матеріалу,  мовної системи; 

 дослідження О. Маліованової про наявність статистично значущих 

кореляційних зв’язків між рівнем сформованості елементарних граматичних 

уявлень дітей і ступенем оволодіння ними просторовими відносинами; 
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 теоретичні положення А. Аксьонової, Л. Вавіної, М. Гнезділова,  В. Петрової 

та ін.  про недостатність граматичного боку мовлення у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Відповідно до мети та поставлених завдань було визначено теоретичні та 

емпіричні методи дослідження: аналіз наукових джерел з проблеми, 

узагальнення, порівняння та систематизація теоретичних положень; 

констатувальний і формувальний експерименти, які передбачали проведення 

лабораторного дослідження; кількісний і якісний аналіз отриманих даних з 

використанням статистичних методів опрацювання результатів. 

Базою експериментального дослідження став ліцей №17 Івано-

Франківської міської ради. Експериментальним дослідженням було охоплено: 

19 молодших школярів із порушеннями інтелектуального розвитку і 19 учнів із 

типовим розвитком.  

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження: 

 отримано нові експериментальні дані про лінгвістичні труднощі 

граматичного характеру в дітей з порушеннями інтелектуального розвитку; 

 визначено вплив сформованості граматичних конструкцій на  можливість 

лінгвістично правильної побудови висловлювання та труднощі вербалізації 

власних міркувань; 

 здійснено типологію граматичних порушень та описано рівневі 

характеристики у молодших школярів із порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

Практична значущість дослідження: 

 розроблено положення про нормативні та патологічні механізми засвоєння 

граматичної будови мовлення, які рекомендовано використовувати у 

діагностиці граматичних порушень дітей із особливими освітніми потребами;  

 науково обґрунтовано напрями педагогічної роботи з молодшими школярами 

щодо формування граматичних конструкцій для реалізації в умовах навчання 

дітей письму та читанню.  

Апробація роботи. Основні результати дослідження обговорювались на 

студентській науково-практичній конференції у Кам’янець-Подільському 
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національному університеті імені Івана Огієнка. Особливості 

експериментального дослідження відображено в 1 публікації. 

Структура дипломної роботи: вступ, три розділи, загальні висновки, 

список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг роботи ‒ 97 сторінок. 

Основний текст викладено на 85 сторінках. Додатки становлять 12 сторінок. 

Список використаних джерел включає 66 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати вивчення стану розробленості проблеми формування 

граматичних категорій у молодших школярів із  інтелектуальними 

порушеннями у психолого-педагогічній літературі дають підстави для 

наступних висновків: 

Проведений теоретичний аналіз граматики як лінгвістичної категорії дає 

змогу стверджувати, що вона відображає лінгвістичні правила побудови слів та  

речень у різних їх словоформах. Оволодіння граматикою означає лінгвістичну 

компетентність мовців, яку на практиці називають грамотністю. Основними 

розділами граматики вважають морфологію та синтаксис. Морфологія вивчає 

словозміни та словотвір різних частин мови, а синтаксис відповідає за 

граматичну структуру словосполучень і речень.  

Відповідно до цього, особливості граматично-мовленнєвого розвитку в 

дітей із порушеннями інтелекту проявляються у їхніх морфологічних та 

синтаксичних тенденціях мовленнєвого розвитку. Морфологічні 

характеризуються наявністю смислових та словотвірних аграматизмів,  

неточностями вживання відмінків, неусвідомленому вживанні граматичних 

форм та недостатньому засвоєнні граматичних значень. Синтаксичні 

проявляються у  невмінні узгоджувати слова у словосполученнях та реченнях, 

порушенні порядку слів у реченнях. Основними чинниками несформованості 

граматичної будови мовлення дослідники називають недостатність аналітико-

синтетичної діяльності, сповільнення мовленнєвих дій, порушення 

мовленнєвих узагальнень та просторових лінгвістичних структур, які 

відповідають за конструювання слів і речень. 

Аналіз освітніх програм з української мови для дітей з особливими 

потребами продемонстрував наявність освітніх спрямувань та комплексу 

методичних рекомендацій щодо формування граматичних мовленнєвих умінь. 

А дослідження методів роботи уможливило виокремити найбільш ефективні 

традиційні способи формування мовлення, серед яких використання ігор та 

ігрових матеріалів, художньої літератури, театралізації, графічних схем, та 
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сучасні інноваційні технології, які пропонують  використання у навчально-

методичній роботі сінквейнів, мнемотаблиць, лінгвістичної кінезіології, 

біоенергопластики та ін. інновацій. Водночас, більш детальне вивчення 

граматичних структур розширює можливості застосування цих методів у роботі 

з молодшими школярами із порушеннями інтелекту. 

Констатувальний експеримент, основою якого стало вивчення 

граматичної структури мовлення молодших школярів із порушеннями 

інтелекту, був представлений двома етапами. Першим етапом стало визначення 

морфологічних умінь як базової складової граматичної будови мовлення 

(морфологічних словоформ за частинами мови, граматичних категорій), другим 

‒ дослідження синтаксичних умінь (розуміння синтаксичних конструкцій,   

вміння конструювати словосполучення та різні типи речень).   

За його результатами було з’ясовано, що молодші школярі з 

порушеннями інтелекту отримують недостатньо чіткі уявлення про граматичні 

структури і мають більш низькі показники їх розвитку порівняно з учнями з 

масових шкіл. 

Зокрема, морфологічний аналіз граматичних конструкцій показав, що у  

школярів спеціальних шкіл найбільші труднощі стосуються граматичних 

словозмін числівників та прийменників, а також словозмін, які стосуються 

диференціювання відмінків і відмінкових закінчень.  

Синтаксичний аналіз продемонстрував порушення у системі 

конструювання словосполучень та речень, а саме: а) школярі відчувають 

труднощі у розумінні синтаксичних конструкцій; б) під час побудови 

словосполучень вони не забезпечують керування та прилягання слів у 

словосполученні; в) під час конструювання речень відчувають труднощі у 

побудові простих поширених, складносурядних та складнопідрядних 

конструкцій.  Це зумовило необхідність приділити посилену увагу розвитку 

граматичного боку мовлення.  

Проведений формувальний експеримент має два основних спрямування: 

1) на розвиток морфологічних структур: загальний аналіз будови, граматичних 

класів слів та розвиток умінь словозміни морфологічних категорій, пов’язаних 
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із діями, назвами, числами, ознаками та відношеннями між граматичними 

категоріями; 2) на розвиток синтаксичних структур: визначення можливостей 

та умов вживання словосполучень і речень, вміння пов’язувати їх різним 

зв’язком (узгоджувальним, керівним, підрядним), формування здатності 

поширювати прості та конструювати складні речення.  

Основними критеріями оволодіння граматичними компетенціями учнями 

із порушеннями інтелекту виокремлено: здатність виділяти граматичні 

морфеми; вміння співвідносити їх звукову форму з відповідним граматичним 

значенням; оволодіння морфологічними конструктивними вміннями, що 

стосуються словозміни та словотворення; здатність бачити та виправляти 

помилки використання у мовленні граматично неточних морфем. На 

синтаксичному рівні такими критеріями є: вміння встановлювати значеннєві 

зв’язки між словами; оволодіння підрядно-синтаксичною функцією 

словосполучень та речень, вміння структурувати речення, виділяючи суб’єкт, 

дію та її спрямованість на об’єкт; здатність до поширення простих речень; 

тенденція до вживання складних рядоположних або причиново-наслідкових 

конструкцій.  

Аналіз результатів апробації формувального експерименту дав змогу 

визначити прогресивну динаміку розвитку граматичних мовленнєвих структур 

за результатами виконаної корекційно-розвивальної роботи.  

Молодші школярі 3-4 класів із порушеннями інтелекту виявили різні 

показники, пов’язані із забезпеченням граматичних функцій мовлення.  

Найкраща динаміка стосувалась морфологічних змін, пов’язаних із 

граматичними словозмінами іменників та дієслів,  диференціюванням роду та 

числа. Прогрес також стосувався синтаксичних змін й описувався підвищенням 

навичок будувати прості поширені речення, які складаються більше, ніж із 3-ох 

слів. Водночас,  труднощі так і залишились у розумінні інструкцій та змісту 

речень з причиново-наслідковими зв’язками, хоча невеликий прогрес також 

зафіксований. Це пов’язано із тим, що ці  граматичні функції залежать від 

логічних структур, які у дітей із порушеннями інтелекту несформовані.  
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Отже, проведене наукове дослідження дало змогу розширити арсенал 

розвитково-методичних стратегій щодо формування та вдосконалення  

граматичних категорій у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями, керуючись якими корекційні педагоги матимуть змогу більш 

ефективно впливати на розвиток лінгвістичних умінь учнів. 
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